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Aufgabe 1 (5 Punkte):
In der Vorlesung haben wir gesehen, dass wenn Rn und Rm homöomorph sind, n = m gelten

muss. Folgern Sie daraus, dass wenn M und N zwei homöomorphe Mannigfaltigkeiten sind,

auch dim(M) = dim(N) ist.

Aufgabe 2 (5 Punkte):
Finden Sie einen Unterraum A von der o�enen Einheitskreisscheibe X = B<1(0) ⊂ R2, sodass

H2(X,A) nicht mit H̃2(X/A) übereinstimmt.

Aufgabe 3 (5 Punkte):
Sei A eine echte Teilmenge von Sn. Zeigen Sie, dass die Homologie Hn(S

n, A) nicht-trivial ist.

Aufgabe 4 (5 Punkte):
Sei M eine n-Mannigfaltigkeit und sei x ∈ M . Berechnen Sie die Homologie Hn(M,M \ {x}).
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